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1.  Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

ܽଷ − ܾଷ

ܽଶ − ܾଶ                                                          
10ܽଶ − 5ܾܽ − 15ܾଶ

40ܽଶ − 100ܾܽ + 60ܾଶ                                             
ଶିݔ

ଶݔ +
ଶିݕ

ଶݕ  

ܽସ − 16
ሺܽସ + 8ܽଶ + 16ሻሺܽଷ + 6ܽଶ + 12ܽ + 8ሻ

                              
ଷݔ − ݔ3 + 2

ଶݔ − 4
∙

ଶݔ − ݔ4 + 4
ଶݔ3 + ݔ3 − 6

: ቆ
ଶݔ − ݔ3 + 2

ݔ3 + 6
ቇ

ଶ

 

ݕ25 ∙ ൬
ݔ − ݕ

ଶݔ − ଶ൰ݕ
ଶ

:
ݔ25 − 50

ଶݔ − ݔ2 + ݕݔ − ݕ2
− ൬

1
ݔ

−
1
ݕ

൰ ∙
ݕݔ

ଶݕ −  ଶݔ

ቈ
1

ݔ + ݕ2
−

1
ଶݔ + ଶݕ4 + ݕݔ4

∙ ቆݔ −
ଶݕ12 − ଶݔ2 − ݕݔ2

ݔ − ݕ2
ቇ቉ ∶  ൬

1
ݕ2 − ݔ

+
ݕ6 − ݔ

ଶݔ − ଶ൰ݕ4 = 

 

2.   Dati due numeri reali  x  e  y diversi da zero, sapendo che  ݕݔ = 4 , calcola:   

൬
ݔ
ݕ

+
ݕ
ݔ

൰
ଶ

−
1
4

ቆ
ଷݔ

ݕ
+

ଷݕ

ݔ
ቇ 
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Soluzione 
1.  Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

ܽଷ − ܾଷ

ܽଶ − ܾଶ = .ܥ                                                                                                   .ܧ ∶      ܽ ≠ ∓ܾ 

=
ሺܽ − ܾሻ ∙ ሺܽଶ + ܾܽ + ܾଶሻ

ሺܽ + ܾሻሺܽ − ܾሻ
=

ܽଶ + ܾܽ + ܾଶ

ܽ + ܾ
  . 

 

10ܽଶ − 5ܾܽ − 15ܾଶ

40ܽଶ − 100ܾܽ + 60ܾଶ = .ܥ                                                                       .ܧ ∶      ܽ ≠ ܾ   ∧    ܽ ≠
3
2

ܾ 

 
10ܽଶ − 5ܾܽ − 15ܾଶ = 5 ∙ ሺ2ܽଶ − ܾܽ − 3ܾଶሻ = 5 ∙ ሺ2ܽଶ + 2ܾܽ − 3ܾܽ − 3ܾଶሻ = 
= 5 ∙ ሾ2ܽ ∙ ሺܽ + ܾሻ − 3ܾ ∙ ሺܽ + ܾሻሿ = 5 ∙ ሺܽ + ܾሻ ∙ ሺ2ܽ − 3ܾሻ 

 

40ܽଶ − 100ܾܽ + 60ܾଶ = 20 ∙ ሺ2ܽଶ − 5ܾܽ + 3ܾଶሻ = 20 ∙ ሺ2ܽଶ − 2ܾܽ − 3ܾܽ + 3ܾଶሻ = 
= 20 ∙ ሾ2ܽ ∙ ሺܽ − ܾሻ − 3ܾ ∙ ሺܽ − ܾሻሿ = 20 ∙ ሺܽ − ܾሻ ∙ ሺ2ܽ − 3ܾሻ 

 

=
5 ∙ ሺܽ + ܾሻ ∙ ሺ2ܽ − 3ܾሻ

20 ∙ ሺܽ − ܾሻ ∙ ሺ2ܽ − 3ܾሻ
=

ܽ + ܾ
4 ∙ ሺܽ − ܾሻ

 

 
ଶିݔ

ଶݔ +
ଶିݕ

ଶݕ = .ܥ                                                                                              .ܧ ∶ ݔ    ≠ 0   ∧ ݕ   ≠ 0 

=
1

ସݔ +
1

ସݕ =
ସݕ + ସݔ

ସݕସݔ   . 

 

ܽସ − 16
ሺܽସ + 8ܽଶ + 16ሻሺܽଷ + 6ܽଶ + 12ܽ + 8ሻ

= .ܥ                                        .ܧ ∶      ܽ ≠ −2  

=
ሺܽଶ + 4ሻሺܽ + 2ሻሺܽ − 2ሻ

ሺܽଶ + 4ሻଶ ∙ ሺܽ + 2ሻଷ =
ܽ − 2

ሺܽ + 2ሻଶ ∙ ሺܽଶ + 4ሻ
   . 

 

ଷݔ − ݔ3 + 2
ଶݔ − 4

∙
ଶݔ − ݔ4 + 4

ଶݔ3 + ݔ3 − 6
: ቆ

ଶݔ − ݔ3 + 2
ݔ3 + 6

ቇ
ଶ

 

 
ଷݔ − ݔ3 + 2

ଶݔ − 4
∙

ଶݔ − ݔ4 + 4
ଶݔ3 + ݔ3 − 6

: ቆ
ଶݔ − ݔ3 + 2

ݔ3 + 6
ቇ

ଶ

= .ܥ                                                 .ܧ ݔ  : ≠ ∓2     ∧ ݔ     ≠  1 

 
Applicando la regola di Ruffini si ha: 

ଷݔ − ݔ3 + 2 = ሺݔ − 1ሻሺݔଶ + ݔ − 2ሻ = 
= ሺݔ − 1ሻሺݔ − 1ሻሺݔ + 2ሻ 

 1 0 −3 +2 

1  +1 +1 −2 

 1 +1 −2 0 

=
ሺݔ − 1ሻଶሺݔ + 2ሻ
ሺݔ + 2ሻሺݔ − 2ሻ

∙
ሺݔ − 2ሻଶ

3ሺݔ − 1ሻሺݔ + 2ሻ
: ቈ

ሺݔ − 1ሻሺݔ − 2ሻ

3ሺݔ + 2ሻ
቉

ଶ

= 

=
ሺݔ − 1ሻଶሺݔ + 2ሻ
ሺݔ + 2ሻሺݔ − 2ሻ

∙
ሺݔ − 2ሻଶ

3ሺݔ − 1ሻሺݔ + 2ሻ
:

ሺݔ − 1ሻଶሺݔ − 2ሻଶ

9ሺݔ + 2ሻଶ = 
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=
ሺݔ − 1ሻଶሺݔ + 2ሻ
ሺݔ + 2ሻሺݔ − 2ሻ

∙
ሺݔ − 2ሻଶ

3ሺݔ − 1ሻሺݔ + 2ሻ
∙

9ሺݔ + 2ሻଶ

ሺݔ − 1ሻଶሺݔ − 2ሻଶ = 

=
3ሺݔ + 2ሻ

ሺݔ − 2ሻሺݔ − 1ሻ
   . 

 
 

ݕ25 ∙ ൬
ݔ − ݕ

ଶݔ − ଶ൰ݕ
ଶ

:
ݔ25 − 50

ଶݔ − ݔ2 + ݕݔ − ݕ2
− ൬

1
ݔ

−
1
ݕ

൰ ∙
ݕݔ

ଶݕ − ଶݔ =             

.ܥ .ܧ ݔ  : ≠ ∧  ݕ∓ ݔ   ≠ 2  ∧ ݔ   ≠ 0  ∧ ݕ   ≠ 0 

= ݕ25 ∙ ൤
ݔ − ݕ

ሺݔ + ݔሻሺݕ − ሻݕ
൨

ଶ

:
25ሺݔ − 2ሻ

ሺݔ + ݔሻሺݕ − 2ሻ
−

ݕ − ݔ
ݕݔ

∙
ݕݔ

ሺݕ + ݕሻሺݔ − ሻݔ
=                                               

= ݕ25 ∙ ൤
1

ݔ + ݕ
൨

ଶ

: 
25

ݔ + ݕ
−

1
ݔ + ݕ

=                                               

= ݕ25 ∙
1

ሺݔ + ሻଶݕ ∙
ݔ + ݕ

25
−

1
ݔ + ݕ

=                                               

=
ݕ

ݔ + ݕ
−

1
ݔ + ݕ

=                                               

=
ݕ − 1
ݔ + ݕ

  .                                               

 
 
 
 

ቈ
1

ݔ + ݕ2
−

1
ଶݔ + ଶݕ4 + ݕݔ4

∙ ቆݔ −
ଶݕ12 − ଶݔ2 − ݕݔ2

ݔ − ݕ2
ቇ቉ ∶  ൬

1
ݕ2 − ݔ

+
ݕ6 − ݔ

ଶݔ − ଶ൰ݕ4 = 

.ܥ ∶ .ܧ ݔ    ≠ ∧   ݕ∓2   ܾ ≠ 0  

 

= ቈ
1

ݔ + ݕ2
−

1
ሺݔ + ሻଶݕ2 ∙ ቆ

ݔሺݔ − ሻݕ2 − ଶݕ12 + ଶݔ2 + ݕݔ2
ݔ − ݕ2

ቇ቉ ∶  ൬
1

ݕ2 − ݔ
+

ݕ6 − ݔ
ሺݔ + ݔሻሺݕ2 − ሻݕ2

൰ = 

= ቈ
1

ݔ + ݕ2
−

1
ሺݔ + ሻଶݕ2 ∙ ቆ

ଶݔ − ݕݔ2 − ଶݕ12 + ଶݔ2 + ݕݔ2
ݔ − ݕ2

ቇ቉ ∶  ൬−
1

ݔ − ݕ2
+

ݕ6 − ݔ
ሺݔ + ݔሻሺݕ2 − ሻݕ2

൰ = 

= ቈ
1

ݔ + ݕ2
−

1
ሺݔ + ሻଶݕ2 ∙

ଶݔ3 − ଶݕ12

ݔ − ݕ2
቉ ∶  ቆ

−ሺݔ + ሻݕ2 + ݕ6 − ݔ
ሺݔ + ݔሻሺݕ2 − ሻݕ2

ቇ = 

= ቈ
1

ݔ + ݕ2
−

1
ሺݔ + ሻଶݕ2 ∙

3ሺݔ + ݔሻሺݕ2 − ሻݕ2

ݔ − ݕ2
቉ ∶  ൬

ݔ− − ݕ2 + ݕ6 − ݔ
ሺݔ + ݔሻሺݕ2 − ሻݕ2

൰ = 

= ൤
1

ݔ + ݕ2
−

3
ݔ + ݕ2

൨ ∶  ൬
ݔ2− + ݕ4

ሺݔ + ݔሻሺݕ2 − ሻݕ2
൰ = 

= ൤
1 − 3

ݔ + ݕ2
൨ ∶  ቆ

−2ሺݔ − ሻݕ2
ሺݔ + ݔሻሺݕ2 − ሻݕ2

ቇ = 

=
−2

ݔ + ݕ2
∶  

−2
ݔ + ݕ2

   =    1 
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Dati due numeri reali  x  e  y diversi da zero, sapendo che  ݕݔ = 4 , calcola:   

൬
ݔ
ݕ

+
ݕ
ݔ

൰
ଶ

−
1
4

ቆ
ଷݔ

ݕ
+

ଷݕ

ݔ
ቇ 

Soluzione 

൬
ݔ
ݕ

+
ݕ
ݔ

൰
ଶ

−
1
4

ቆ
ଷݔ

ݕ
+

ଷݕ

ݔ
ቇ = 

= ቆ
ଶݔ + ଶݕ

ݕݔ
ቇ

ଶ

−
1
4

ቆ
ସݔ + ସݕ

ݕݔ
ቇ = 

 

Sostituendo  ݕݔ = 4   si ottiene: 

 

ሺݔଶ + ଶሻଶݕ

16
−

1
4

∙
ସݔ + ସݕ

4
=

ସݔ + ସݕ + ଶݕଶݔ2

16
−

ସݔ + ସݕ

16
= 

=
ସݔ + ସݕ + ଶݕଶݔ2 − ସݔ − ସݕ

16
=

ଶݕଶݔ2

16
=

ሺݕݔሻଶ

8
=

16
8

= 2  . 

 
 
 
 


